Correction

CHIMIE:
1)1-1- Equation de cette réaction d'estérification :
CH,COOH +CH,-CH,-CH,-OH —= CH;-CO-0-CH,-CH,-CH;+H,0
Le nom de I'ester E est I'éthanoate de propyle .

1-2- Tableau d'avancement :

Equation de la réaction | ¢y (004 404, -CH, - CH,-0F — CH,~C0-0-CH,~CH,-CH +H,0
états avancement quantite de matiére (en mol)
Etat initial 0 1 1 0 0
Etat de X 1-x 1-x X X
transformation
Etat final X 1-X¢ 1-Xs i Xt

Le mélange réactionnel est stoechiométrique donc : Xmax=1mol
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2-1 - Equation chimique de la réaction de dosage:
CH,-COOH + HO™ — CH,-CO0™ + H,0

2-2- Montrons que la quantité de matiére de I'acide restant dans l'erlenmeyer est : n,=0,568mol.

D'apres la relation d'équivalence on :

Cplae  1x284.107

" 5107

3-2- Le facteur cinétique qui permet d'augmenter la vitesse de la réaction sans changer I'état final du systeme est:
L'augmentation de la température (Ou bien I'addition du catalyseur : quelques gouttes d'acide sulfurique).

3-3- Le temps de demi-réaction: £,

Cab1=C g = C,= = 5,68malf L = n, =V, =568%01=0,568m0!

Xy , ) . T 0,67
xltL) = - l'etat final est 'état d'équilibre ; donc: x, =x,, = x(f,,) = - = - = 0,335ma!
. , TGl [ [T TTTTTT ]
Donc, graphiquement: o0 )| | [ _,L[ | ]
0,335mo! correspond &: ¢, - % L4t J RS i 1 0,67mol — 10div
0,536 +— 7/ I R NS 0,335mol — xdiv
| | it 'h
vozl—%:—T— R = b=t = x=5div
0,335 W 11T o |
0263 —+— -
e Y
0.134%- " I 1 = 4 =075%
b R i 8 Al
o 42 ' M M AR e L
3-4- Rendement de la réaction: s g =067 =674
xm.ax

3-5- Graphiquement X¢=0,67mol
Tableau d'avancement:

Equation de la reaction | - ¢y ek +.(H, -CH, - CH, -0 == CH,~C0-0-CH,~CH, ~CH; +,0
états avancement quantité de matiére (en mol)
Etat initial 0 1 1 0 0
Etat Xeq=0,67 | 1-Xeq=0,33 | 1-X¢=0,33 X¢q=0,67 Xeq=0,67
d'équilibre

La constante d'équilibre K associée a cette réaction d'estérification :

Xeq ) [ Xeq
— |x
_ [ester |, x [eaul,, _ v Vv _ Xeq” [ X 2_ 0,67 2z4
[acide],, x[alcool],, (1—xéqjx(1—xéqJ L-%)® 1%
Vv

4) Controle de I'état finale du systéme chimique:
4-1- Lorsqu'on ajoute 1mol d'acide éthanoique au systéme chimique qui se trouve a I'état d'équilibre, on a:

Equation de la reaction | ¢y ek +.(H, -CH, - CH, -0 == CH,~C0-0-CH,~CH, ~CH; +,0

Etat initial \ 0 1,33 \ 0,33 | 0,67 | 0,67
Quotient de la réaction Q,¢, au nouvel état initial
0,67 y 0,67
for |, . 0,677
o, = [ETS'E.F"]IX[EQH:L = d i = : ] etona: K =4 donc (3, <K
* 7 acide |, »|alcoal], (1,33]{[},33] 1,33% 0,33 :
¥ &

Le systéme chimique évolue dans le sens direct (sensl).

4-2-Nous avons déterminé I'avancement de la réaction correspondant au 1* équilibre  : X; 4= 0,67mol
En ajoutant une mole d'acide & cette équilibre on obtient un autre état d'équilibre ..

Equation de la reaction | - ¢y ek +(H, -CH, - CH, -0 == CH,~C0-0-CH,~CH, ~CH; +,0

états avancement quantité de matiére (en mol)
Etat initial 0 1,33 0,33 0,67 0,67
Nouvel état X2 éq 1,33-X2 éq 0,33-X2 ¢q 0,67+X2 ¢q 0,67+X2¢q
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d'équilibre
Or l'avancement de la réaction au nouvel état d'équilibre est : x's,=0,845mol.
Xap = Rigg T Fang = Kypg = X gg—Tpgy = 0,845 - 0,67 = 0.175m0!
0,67+ X, [0.67+X,.€q
[ester |, x [eaul, Vv Vv (0,67+X,)° 08452
~ [acidel,, x [alcool],, [1,33— xz.éq] [0,33— xz_éqJ (133 %,.4) X (033 X,.;)  L155%x 0155
X
\ \

= 0,845 est 'avancement de la réaction au nouvel état d'équilibre.

Coonc : x'

X
= = 0845 =84,5%
Xmax 1
jExerc|ce1dephy5|que ......................................................................................................................................................................................................
1-1- La péniode T de l'onde sonore érmise par le haut parleur T = bdiv = (s = 0 bns

1-2- a) lalongueur d'onde de l'onde sonore est:

A=d,—d,=615-41=205cm = 20,5.10%m

b La wvitesse de propagation de l'onde sonore est:

2
W= ﬂ = M w3 2mi s
T 0107

21 2-1- Le phenomene mis en evidence par cette expérience est le phénomene de diffraction. d'une lumineuse
monochromatique.

2-2 - Graphiquement on a: tan & = i et tan &= 8 (rad) = 8= i
2. 2.b
|1‘ D >
ad e———yF %IL
2-3-Cn a -:5‘:ﬂ et on a: Szi = E:i d ol A:E
& 2.0 a 2.0 2.0
-2 =5
AN a= LA X O A0 e 32 107 1y = 633
2% 3
o Exercice 2 de physique :
g (Lx)r
' geggsccce
1[1

& Dy LI g
TI " “r

En appliquant la lot d'additivité des tensionz ona: w; tu, =& = ri+ L ? +Ri=F = L ? +(R+mi=F
£ i
onpose : Be=R .+ r = L ? + i =8 Cestléquation différentielle vérifide par lintensité du courant dans le circuit.
i
d di A4 —
1-2-La solution de l'équation différentielle est: i) = Al—e7:) —= —=_ g
dt T
en remplacant dans 1'égquation différentielle on a Lig_? +R Al —g’-?] =F = Lig_; —R de T=E- AR
r L T I [
= L L_p_
= Ae r{——R_,]:E—R_,..4 :}J? R_ = f:—L Bt - "!Zi
r |E-R.A=0 R R,
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Donc:  i(f) = E—[ | - e-;_-m-r'l}
' (R+7r)

1-3-La bobine retarde I'établissement du courant dans le circuit lors de la fermeture de l'interrupteur.

1-4- Graphiquement on a : 7= 0,2z

s o petear
(O R EENNEE S E R REE
21 . ———
1,544 77‘{* ! [ i b ’ :
T W A T T EEs £ figure(2)
v fA - ¢ B | =
A5t
Y 558 B o Al el O Y ; t(ms)
+ 'T —— —p + + + 4 + -~
0 0,5 1 1,5 2 2,5 3
1-5-Déterminons la valeur de chacun de 1+ et L.
. £ B 12
Enrégitme permanent . 7= = r=—-F=—-255=052
R+r 7 2
Etona:T= = L=(R+rxT=6x05107 =310 H
E+r
2) Les oscillations libres dans un circuit RLC en serie:
régime pseudo periodique — 2-1- Document (1)
régime apériodique — Document (2)
2-2-Graphiquement la pseudo période des oscillations. T=4ms
2 3- Lapseudo péricde T =To = 4dms Déduisons la wvaleur de .
s : T? (4x107)° R
T,=2mJLC I, =4x"LC = (=——=—01 -=135x107F
! ‘ 4r' L 4m'x3.10"

2-4- L'énergie électrique dissipée par effet joule dans le circuit entre les deux instants t=0 et t;=8ms:

::_1.:1,:_|,: _1_| c Ay 2y -3
f—.:,r_,—._.‘,_‘—g.c.u” —E_m_i —E.ﬁ{u” -, ]—Exljjxlﬂ (6 =47 )=135x10"J

o Exercice 3 de physique :
13 1-1- Sxstéme eétudié {le corps S}
-Bilan des forces: le corps 5 est soumis a l'action des forces suivantes:

-F:zonpoids

- & force exercée par le ressort.

-. R : réaction du plan

. oubien: s F\ .
/'(\:},l(:\y r x
| P
En appliquant la devsxiéme lot de Newton TF =md N
P+F+R=mi, aver: F=-Kri
= P-KxI +R=mi, X
Par projection sur l'axe ox 0-Kx+0=ma, = [mi+Kx=0 , oubten: |[X+5;x=0

Le corps S a un mouvement rectiligne oscillatoire et sinusoidal.

1-2- La période propre du systéme oscillant est T,=0,6s. , calculons la valeur de la constante de raideur. K:
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_4rtm 4’ x92x107
Ty (0,6)*

-

=10N/m

La période propre: T, = E.EJ% = T“E =4 = K

n
K

1-3-L'équation horaire du mouvement:
2 2 2r 3 10.
x= Im-mﬂ(?f +@)=4x10 -_cns{ﬁ_r +@) =4x ID".cns{TEI +@)

o

i linstant t=0 . x=4x107m = cos@=1 = @=0 donc: x=4><|l}"_msm3"r_;

1-4- alinstantt=0 ona: x=410" msmT”xu:j=4_m‘3_ms:r=—4><m'3m
La force de rappel F=-Kxi.
© o aver: x<0 =3 laforce Falesensde {
son intensite F =—-Kx=-10Nm" x(-4x107m)= 04N

2) Etude énergétique du systeme oscillant :
2-1-, la courbe qui représente Eye est la courbe (1) car at=0 Ep=1/2K.xn’=0,5x10x0,04?=0,008J
et la courbe qui représente En, & chaque instant on a : En=Ec+Epe.

Ec ; Epe? Em )

2

0,008~ ‘:'r @ courbe1 | ' fﬂgufé(f)
| I |

. i ik courbe 280 0
| R S
| AW = _;E"_L'_'_'P_e_a_",:,-,,,,,‘,,,,,,,,, = ]
|0,004- | WY o . ’
B s v oo o e —

15 il . WL o S % 5 | t (S):
| : . h - '
| 0 W3 s |

2-2- La diminution de I'énergie mécanique E, est due a I'existence des frottements.

2-3- Calculons la valeur du travail de la force exercée par le ressort sur le corps S entre les deux instants t=0 et t;=0,3s:

WF =L K(x2 -x?) x,=x, =4x107m
n—ft =
E 0,004 }
Epe1=%ﬁ.’x]2 Graphiquementona: & =035, Ep,=0004J = x°=2 i"-l =2x == =810~
WF=LK(x2-x2)=L1006.10"*-8.10"%9=4.10"J
0—=03s 2 2
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